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A Iliiméi állami népoktatási in­
tézetek tanulóinak a száma évről 
évre nagyobb szaporodást mutat

Örvendetes jel ez. mert azt]tanú­
sítja. hogy a fiumeiek megértik az 
idők szavát s törekszenek arra. 
bogy legalább gyermekeik elsajá­
títsak az állam nyelvét, a magyart. 
Nagy baj azonban az. hogy ezen 
intézetek drágán fizetett bérliázak- 
ban vannak elhelyezve, czélszeriit- 
len, sziik termekben, inig a város 
több százezer forinton megfelelő, 
hatalmas palotákat emeltetett a 
saját olasz tannyelvű iskoláinak. 
Többször megtörtént, hogy az ál­
lami népoktatási intézeteket az é- 
pülot lakói között előfordult ra­
gályos betegség miatt kétszer, de 
háromszorjs bejkel lett z;i vn i Ilyenkor 
a tanítás több héten át szünetelt.

F.zek a több bajok vezették tan­
ügyi kői Hiányunkat azon elhatá­
rozásra. hogy Fiaméban az állami 
iskolák számára külön alkalmas 
épületeket emeltessen.

Nem régiben járt lett Fiúméban 
Szatthmáry György miniszteri ta­
nácsos Cziegler Győző műegye­
temi tanárral, hogy a felajánlott tel­
keket megvizsgálják s a legalkal­
masabbakat kiválaszs'/ák. - Mint, 
tudjuk, több ajánlat érkezett be. 
de ezek közül a választás nem le­
het nehéz.

Fiúménak lakottabb része a 
tengerparton ,'t kilométer hosszú­
ságban s 300—500 méternyi szé­
lességben egy bosszú szallagot ké­
pez. — Ezen földterületnek a keleti 
oldalán van a városnak a legnépe­
sebb része, az egészségtelen ó-város­
sal, mintegy 500 mét. hosszúságban. 
Ezen túl van még 2.5 kilométer­
nyi lakott rész. Daczára tehát a 
keleti rész sűrűbb népességének, 
tekintettel keli lenni a még bátra 
lévő hosszú lakott területre, any- 
nyival is inkább, mert Fiume a 
tongerfoló nem épülhet tovább, va­
lamint kelet felé sem terjedhet, 
mert a Fiumárúu túli rész már 
honát terület. Tehát jörüben a ter­
jeszkedés tusuk is m/tiyot leír. a Itmktis 
s még e r.-éira igen alkalmas hegy- 
oldalul; felé történhetik. Itt kell épül­
nie az uj iskoláknak is.

Nézetünk szerint a következő 
telkek jöhetnek számításin.

a) .1 régi gázgyár téridét, a 
mely egészen a város keleti részén 
fekszik, a Dórának ki van téve s

iöltölteseket kell eszközölni. Ez 
tollat egyáltalán meg nem felel.

b) I királyi ügyészség által el/og- 
lull rárkustély, a mely az ó-városra 
támaszkodik. Ide az ó-város I—2 
méternyi széles sikátorai vezetnek: 
lebontása és egyenlítése nagy ki­
adassa! jár. a Borának szintén 
ki van téve.

rj . I na ('totilde sáriim tekeii kis
Mák. a mely ily népes intézetek 
elhelyezésére nézetünk szerént ki­
csiny. Itt udvar csakis a szomszéd 
hazak ablakai és udvara, leié hagy­
ható. A növendékek az udvaron 
kell hogy játszanak, s ilyenkor a 
szomszéd házak ablakai meg fog­
nak telni kiváncsiakkal.

De ez az udvar egészségi szem­
pontból is kifogásolható, mert dél­
ről a szomszéd házak a napot 
teljesen elzárják úgy. bogy a talaj 
nedves lesz mindig s így a tanulók 
ott nem igen játszhatnak.

Ez ellen a telek ellen -zól még 
az a körülmény is. hogy aim 20 
lépésnyire tőle van a városi leány­
iskola. s épen ily távolságra a 
községi fiúiskola. Ennyi iskolát 
egy helyre összezsúfolni tanácsos­
nak nem tartunk.

dl Dili méternyire, ettől fekszik 
egy !)t)t)0 airin'. szép. szállási telek. 
■Inzsij Julterezeg ndlájii töszomszrdsá- 
!iidiim. I őrületére és fekvésére néz­
ve ez volna a legalkalmasabb, mert 
a Dóra ellen a főlierczegi villa fái 
megvédik. Baj azonban az. hogy 
ez II felek egy kissé magasan van. 
Az Adainicli tértől (a város legszebb 
része é< mai középpontjai 250 
méternyi távolságra fekszik. 25.5 
m. magasan. Tehát az emel kedés min­
den fiz méterre egy méternyi. Persze, 
hogy ez a kis gyermekeknek, kü­
lönösen a leánykáknak kellemetlen, 
de ma, midőn a testedzést oly nagyon 
hangoztatjuk, ezt a 350 lépésnyi 
mérsékelt emelkedésű, kényszer gya- 
logolást soknak nem tarthatjuk, 
különösen tekintetbe véve v szép 
hely kitűnő, egészsége» voltát.

o) Tovább nyugatra, a ráront'ka­
szárnya mellett, a községi korház 
szomszédságában. 17 ni. magasság­
ban van egy szintén alkalmas, nagy 
telek, mintegy 7000 m. területen.

A kaszárnya mellé leányiskolát 
vinni nem lehet. A fiú iskolának 
jó volna ez a boly, de a kaszárnya 
zaja az előadásokat zavarná. — Ezt 
az akadályt a közbehagyandó ut- 
cza által meg az építésnél vagy a 
folyósé, vagy a szertárak odalielye- 
zésévrl le lehetne győzni.

Kellemetlen az is, hogy a köz­

ségi kórház ott van szemben. Et­
től azonban egy széles utcza válasz­
tana. el az intézetét, a melyet még 
esetleg az ntczavonalnál beljebb is 
lehet építeni úgy, hogy az udvar 
elől maradna. Azután meg a kór­
házban ragályos betegeket nem ke­
zelnek , s ott kellő tisztaságról s a 
levegő kellő lertőztelelütéséről szigo­
rúan kell hogy gondoskodjanak, ezt 

. a szomszédságot tehát nem tarthat­
juk legyőzhetetlen nagy bajnak.

t) Végül van a takarékpénztár- 
ii".k egy szép telke. a kappaczhms 
templommal szemben. Ez szintén 
megfelelő terjedelmű. De az isko­
lát a kertben kellene eldugni, a 
hová egy kapualjon járhatnának 
csak be a tanulók, meg nyugaton 
ép a vasúti alagút bejáratánál fe­
küdnék az épület, a hol az érkező 
vonat liityől mielőtt az utczára 
megy, az induló vonat pedig fü­
tyül mielőtt az alagútba Iép : azu­
tán meg a telek északi részével 
szomszédos nyári színkörben anya- j 
rí hónapokon át előadások, próbák : 
zavarnák az intézet csendjét. Ez a 1 
kettős zaj, mega rossz bejárás nagy 
hátrányára van ennek! a különben 
alkalmas teleknek.

Lehetne még egyéb kombináció 
is. de ezek vagy túlságos kiadást 
okoznának, vagy kivilietlenek.

Mint látható tehát a legal­
kalmasabb 1'ekvésiiok a József°fő- 
herczeg villája mellett elterülő 
szabad telek, valamint a kaszár­
nya melletti megfelelő terület. — 
Persze mi a beadott ajánlatokat 
nem ismerjük, az árakat nem tud­
juk, hogy megítélhessük e tekin­
tetben is a telkeket, de azt Insz- 
sziik. hogy ez döntő szerepet néni 
visz a dologban, s a már beadott 
ajánlatokra a mi nézetünk befo­
lyással nem lehet.

Hallomásunk szerint külön épü­
let emeltetnék az állami elemi és 
felsőbb leányiskolának, a melynek 
ma 284 növendéke van: s külön 
épületbe jönne az állami elemi és 
polgári iparszakos fiúiskola, a mely­
nek a tanulóinak a száma 282. 
Esetleg evvel egy épület, vagy egy 
telken emelt külön épületbe helyez­
tetnek az állami kereskedelmi a- 
kadeinia fi t - » az állami ten­
gerészeti iskola (nautical 28 nö­
vendéke. Tehát GÖD, vagyis több 
mint íelezor tanuló megfelelő el­
helyezéséről van szó. Az új tervek 
szerint, a kereskedelmi akadémia 
mostani helyiségeit az állami fő­
gimnáziumhoz csatolnák, a mely­
nek a helyiségei szintén szűkeit,

meg nem felelnek. Továbbá még 
óvodák kapcsolatos felállításáról is 
hallottunk említést tenni úgy, hogy 
az építkezés által közvetlenül vagy 
közvetve körülbelül 1000 tanuló 
megfelelő elhelyezése czéloztatik.

Már többször volt említés téve ar­
ról is, hogy a kereskedelmi mi­
niszter Fiúméban egy állami ipar­
iskola felállítását tervezi, mert a 
polgári iskolával kapcsolatos ipar­
tanfolyamok Fiúmé virágzó ipará­
nak fejlődöttebb igényeit nem e- 
légitik ki. Kívánatos volna ezeket, 
n/tanfolyamokatfejleszteni, illetőleg 
ezeket középipariskolává szervezni 
at. a mi a mostani építkezésekkel 
es telekvásárlással kapcsolatban 
történhetnék meg legjobban. A mint 
ismerjük a kereskedelmi miniszter 
urat. Iiiszszük. hogy ez a jó terv, 
mely az iparos osztályra valódi 
áldás lenne, meg is valósul mi­
hamarább.

Mint láthatjuk tehát Fiume ösz- 
I -'zos közoktatási ágazatát érinti a 
I kormány által czélbavctt építési 

terv. Ep ezért kívánatos, hogy az 
! épületek, ha egyszerűek is, de e- 
; gészsógi szempontból kifogástala- 
! nők legyenek. Fő súlyt kell fek- 
I telnünk az alkalmas tornázó holyek- 
, re, a megfelelő, tágas udvarra, 

mer! kiamban játszótér egyáltalán 
nincs. Gondoljunk arra, hogy 0- 
laszországhoz közel, az olasz kul­
túra befolyása alatt állunk; már 
pedig Olaszországban a tornázó és 
.játszó hely ökre (ricreatori) kiváló 
gondot fordítanak. Ha az olasz kultu- 
ra szolgálatában álló intézeteknek 
fényes palotákat emeltek, ne kelljen 
a magyar kultúrának sem szoron­
gnia vagy bérházakba húzódva 
éldegélni, tegyük azt itt életké­
pesebbé, mutassuk meg külsőleg is 
létjogosultságát1

Még egyet1 — A városban a 
legjobb hibást tette már az is, 
hogy az állam az építkezést elha­
tározta: először azért, hogy a gyer­
mekek megfelelő épületben helyez­
tetnek cl, de meg azért is, hogy 
most, midőn itt nagy a munká­
in,íny. több munkás kenyérkeresete 
biztosi ttatik.

Általános kellemes benyomást 
tenne azonban az, hogyha a tan­
ügyi kormány épületeit az általunk 
javasolt két telekre építtetné, mert. 
evvel megkezdené a jövőben ter­
vezett lioiderardan az építkezést, mi­
vel ezen két telek ép ennek a vo­
nalúba esik. Ez a boulevard zajos so- 
liasem lesz: az intézetek csendje 
tehát ott biztosítva volna. A fiú-
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mei tőkepénzesek pedig kedvet
kapnának az építkezésre, s Így
csakhamar bekövetkeznék az, hogy 
Fiume az általunk mondott irány­
án fejlődnék, azon a környé­
ken egy szép, egészséges új város­
rész keletkeznék.

Kívánjuk, hogy az ige mennél 
elöl//) testté véljék '

N.

Kivitelünk Észak-Afrikába.
Algírban az osztrák és magyar beho­

zatal története a mulasztások hosszú 
sorozatát tünteti fel. Igen hossza tanul­
mányt lehet írni arról, a mi kedvező 
viszonyok daczára nem történt meg ipa­
rosiak ind .»Unciája folytán. Viszont íiosz- 
«zu lajstromot képeznek azok a teen­
dők. a melyek az érdek lett tényezőkre 
várnak. Biztos sikert jósolni a jövőre 
koczkáztatott dolog volna, mart még 
nem lehet kiszámítani az uj vámtarifa 
hatásait. Annyit azonban bátran jósol 
hatni, hogy türelem, kitartás és a vi­
szonyokhoz való alkalmazkodás mellett 
szép eredményeket lehetne elérni.

Es meg kell vallani, hogy azoknak, 
akik a távoli piaczokon osztrák és ma­
gyar iparczikkek terjesztésével foglal­
koznak, az érdeklett körök közönye 
okozza tán a legnagyobb nehézségeket. 
A kisebb iparosok még olykor méltá­
nyolják a fáradozásokat és hajlandók 
is kísérleteket tenni, vállalkozni. De a 
nagyobb iparosok, a kik a hazai pia- 
ezokat dominálják, kevésbé hajlandók a 
tengerentúli országok sajátos viszonyai­
val számolni, a kezdet nehézségeivel 
megküzdeni és lépésrŐl-lépésre haladva 
elhódítani a tért a versenytársak clöl.

Az osztrák és magyar termelést jó­
formán csakis a fatermékek képviselik 
Algírban; a mi egyéb termék megfor­
dul, sokszor francia jegy alatt franczia 
kereskedők utján kerül forgalomba. Da 
éppen ez tanúsítja, hogy iparunk ver­
senyképes, a minthogy a Comptoir Al­
gerien Austro-Hongrois tényleg kapott 
is próbamegrendelést, sok czikkre.

Az algái kereskedőkre az osztrák és 
magyar ipar érdekeinek képviseletét nem 
igen lehet hízni ; jobbára fYanczia ver­
senyző ezégeket képviselnek és ezek ér- 
érdekében annál szívesebbeu működnek 
mert a franczia czikk.-k térj 
nyebb feladat. Hathatósan 
czikkeinket csak hazai ü< 
jeszthetnek, a kiket a „Comptoir“ szí­
vesen támogatná jó tanácsé al.

Az itteni ügynökök határ »zott ellen­
ségei az osztrák és magyar iparnak és 
ezen ellenségek közt nem u olsó helyet 
foglalnak el a német ügynökök.

Kiviteli kereskedelmünk, ha érdekeit 
hazai erőkre bízza, szép en diné-nyékét, 
vívhat ki, alkalmazkodik a helyi keres­
kedelmi szók fisokhoz.

Ezekre vonatkozólag a következőket 
említjük fel :

Első sorban okvetlen arra kell ügyel­
ni — és ezt nem lehet elég nyomaté­
kosan hangoztatni, — hogy Algírba a 
czikkeket viteldíj- és vámmentesen kell 
feladni, hogy a feladó ezéj tüzetesen 
tájékozhassa a viteldijak és a vám ósz- 
•zege iránt, nehogy az érkező küldemé­
nyért ezen a czimen a vevőtől bármit 
is követeljenek. Ez eddig nem történt 
A szálIitok hanyagsága vagy járatlansá­
ga miatt, az érkezett áruk után a vitel- 
díjnak 30— 10, sőt néha 50° 0-át a cím­
zetten követelte a szállítási vállalat. A 
szállító ezég hibásan számította a vi­
teldijat ég ez a hiba a feladó ezégre ve­
tett árnyékot. Legcélszerűbb tehát, ha 
azok a ezégek, melyek a megrendelések 
gyors teljesítése érdekét».-n ,, vasúti szál­
lítást választják, a választó ezég által 
garantiroztatják maguknak a viteldijat 
és az ilyen tevékedésért a szállító ezég­
re hárítják át a felelősséget.

A vámkezelésért elsőrendű algíri ezé - 
gek ceomagonkint 2 frankot számítanak,

sztése köri- 
"S erélyesen 
nökük ter-

mig a bécsi szállító ezég öt frankot szá­
mit, a mi szintén drágítja az árut.

Egyes ezégek az Algírba küldött bér 
mentesített, szállítmányoknál azzal ká­
rosítják önmagukat, hogy, hogy a szál­
lító ezégnek nem adnak tüzetes vám - 
nyilatkozatot brutto és netto súly sze­
rint és nem jelzik az áruclassilicacziót. 
Megtörtént pl. hogy egy bécsi szállító 
ezég levelezője az illető gyár kárára a 
tényleges sulv lo-tszerese után tizet te a 
vámot, mert az illető gyár nem tette 
ki a netto súlyt és az illető czikk oon- 
tos tarifa osztályát. Ajánlatos tehát az 
árut lehetőleg úgy deklarálni, a mint 
az a vámtarifában van megnevezve.

Húsz kilónál kisebb küldeményeknél 
ajánlatos a postacsomag és az érdek let ­
teknek megnevezhetem a .Jacques Kel­
ler ezéget Amauweilerben (Lothariugi.i), 
csekély illeték fejében eszközli az elvá­
molást és a házhozszállítást.

Végül arra kell figyelmeztetni az ér­
dekletteket, hogy a szállítási határidőt 
és a többi kikötőt, feltételeket pontosan 
tartsák be.

Az osztrák-magyar kivitel a földközi 
tengernek ne csak a keleti partjait ke­
resse tel. Hálás tért találhat Észak A- 
frikában és nevezetesen Algírban is, a- 
hol a földnek sok kiaknázhat lan kincse 
vár még feltárásra, ahol az európai elem 
rohamosan gyarapszik és ahol a belföl­
di ipar nem fart lépést az igények fej­
lődésével.

Algír három tartománya közül külö­
nösen Oran az, mely figyelmet érdemel. 
Az Óra ni keieskedő kényesebb a jó hí­
rére, szívesebben vesz idegen árut és 
jobb árakat fizet mint az algíri, akit a 
versenyző felek nagyobb számban keres­
nek fel.

Ezért a Comptoir Algerien Austro- 
Hongrois, mely Uránban már is létesí­
tett fiókintézetet, ugyanezt fogja legkö­
zelebb tenni Constantino és Boné vá­
rosokban, azután pedig a többi észak­
afrikai piaczokon.

Ha kereskedőink és iparosaink nagyobb 
erélyiyel látnak hozzá a kezdet nehéz­
ségeinek leküzdéséhez, ha igénybe veszi - 
a reklámot mely itt igen hatalmas té­
nyező, ha erős min lágy üj térné nyékét 
küldenek he — akkor az észak afrikai 
tartományokban igen jelentékeny ered­
ményeket vívhatnak ki.

Igaz, hogy az uj vámtarifa hatásait, 
nem lehet még előre megállapítani, de 
csökkenteni lehet, azokat a viíeldijik 
leszállítása, illetve a haj óősszekö11eIcsek 
rendszeritese által.

A fiumei kikötő fontosabb 
áruinak forgalma

(Származási és rendeltetési hely szerint 
kitüntetve :)

1892 február 15 21 ig.
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Gabonanemüek őrlemények.
Tengeri: Battaszék 506, Yukovár 

30:9, Kaposvár 103, Dombóvár 608, 
N Mi Isi ic 1121, Barcs lói, Uriovac 6"5, 
Sziszek 1623, L’j gradisca 203, Bonyhád 
100, Simon tornya 811, S. Hogy ész 2"-'), 
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N. Áfád 105, Pincehely 5l(), Babocza 
202. PetIovo<ello 200, Vinkovce 1313. 
Veipolje 103, Orpshaza 202 Bugi.ir 2d, 
Banjaluka 102, India 2"2, Pécs |0| ös- 
sze.sen 13055 qu.

Búza : Beleg 101, I j gradisku 206, 
I j Ka pel la 102, Vinkovci 3"9 összegen 
712 qu.

Árpa Sziszek 2"0 qu.

Zab: Laczháza 40 », Sziszek 203 ös­
szesen 603 qu.

Lisz' : Budapest 9 09, Arad 606, 
Szeged 2405, M'-kolez till. (Aaha l'.2. 
Losonca 102, Zágráb 12. Tomasvái 202, 
Dehiec/.i-n 506, \ Kik inda 102, Hit van 
|02* Görz ül), Károly város »v»7, Verba- 
seula 1**2, Tóplicz 101 összesen 15*'>2 <ju

Gyarmatáru:
Czukor Szonbaf hely 906, Bükk 300, 

Meizliinrdorf 12 összesen: 1218 <pi.
Fanemüeh :

Donga: Brod 5650, Novska 509, 
Sziszek 610, Berzenze 21", Nisch 1212, 
Czapiag 803, Banjaluka 210, Zágráb 508 
összesen 9702 qu.

Epületfa: Sziszek 1999, Zágráb 610, 
Gorizia 1218, Lökve 2546, Verhovko Ilit, 
Fiizino 820, Wolfsherg 301, Vigoda 308, 
Poprat l"5. Karneval Moravica 99, Ogu- 
iiii 3435, Várisii 1116, Kuplejauovic 21", 
Bistiaza 707. Novska 914, Külmsdorl
107, V:dem 2uü, Villach 313, |St. Paul
108, Di ráccá lot), Delidre S6. Gom Írje 
210, Ka jimneza 214, See ve te 518 Leke­
nik 815. Zdenicc 202, Tergovistc 204, 
Monostor 102, Ver hau je 810, Csáktornya 
104, L-ihack lOö. Bakek 415, S. Szobi» 
195 összesen21*630 qu.
23 cin ez: a. to.1 tor-fjeror. ZF'i-cim.éToeu

Gabona nemiifi: és őrleményeiL*
Árpa: Belföldről 31 Angliából 203 

összesen : (:27 qu.
Rizs: Olaszországból 111, Angliából 

516, összesen: 627 qu.
Gyarmatáru:

Kávé: Trieszt 72 qn.
Fűszer : Triest 2*6 qu.
Deli gyümötcs : Triest 265 ,5 Olaszor­

szágból 77,6 qu. összesen : 343*1 qu.
Czukor: Belföldről 12 qu. qu
Bor Belföldről 1079.4, [Olaszország- 

ból 654 9, összesen : 4734 3 qu.
Szesz: Belföldről 90.6 qu.
Olaj: Belföldről 188*5, Angliából Ili 

összesen: 304 5 qu.
Pamut és Pamutáru: Trieszt 131, 

Olaszország 2 9, Anglia 415 S összesen : 
434. qu.

Gyapjuáru : Anglia qu.
Inta : Calcutta 24400 qu.
Kőszén: Belföld 5520. Angliából 6148.4 

összesen: 11668'4 qu.
Vas és ácséi : Au-diából 131*3 qu.
Gép Anglia 82 qu.
Tanin: Török ország 200*4 qu.

III. ZKZi-vitel tenderen.
Gabona neműek és őrleményei:

Tengeri Belföldre 5015*7, Olaszor­
szágba 405‘1 Rjtterdám 97*5, összesen 
5518*6 qu.

Árpa: Belföldre 618*5, Törökország 
0 3, Rotterdam I49i)l, összesen : l5JI9.8[qn.

Búza: Belföldre 335 1 qu.
Zab Belföldre 3"5*5 qu.
Bab Belföldre 189*9. Rotterdam 521.1. 

összesen 5432*9 qu.
Liszt : Bel lődd re 541.2, flörök-orszába 

15, Rotterdamba I"", i.s>z« sen : (»59 2 qu.
(Mijar ínat áru

Kávé : Belföldre lit qu.
Czukor Belföldre 175 qu. Olaszor­

szágba 5092*4 összegen : 5267 qu.
Deli gyümöles BMföldro 29.7 qu.

Különfélék .
Kőolaj Belföldre 127*9 qu.

Pamut és pamutáru Belföldre 112 qu.
Ásványvú . Belföldre 19 8 qu.

Zsír Belföldre .83 I qu.
Szesz Belföldre 58 4 qu.
Sör Belföldre ;»i* 1 qu.

, ha nemű ti
Deszka Ifidfiddr»* , í I, >! I, Olaszul s/á - r. 

ha 82050, öiSKZ'-sen 85208 drb.
Erösdeszka Francsiaoiigbe .077, 

Ola-zoi^/ ,.dia 265, összesen 11842 drb
Donga Francia országba 67101 Bel- 

0, összesen 67 i21 drb.

A 1 >i iiy.ilin i lixzt kivit «‘1 
1‘iiloU‘se. Az 1891. januárban az 
északamerikai malomiparnak a Brazíliába 
való lisztszállitirányok tekintetében enge­
délyezett kizárólagos vám mentesség va­
lamennyi többi állam l dollár vámot fizet'q. 
on kint természevücm nagy mértékben 
kellett hogy károsan befolyásolja a magyar 
liszt kivit *d i üzletet Brazíliában és azért * az 
országos magyar ma lom egy (•sülét, inár a 
mull évben panaszt emelt a magyar ke­
reskedelemügyi miniszternél és nemcsak 
a magyar liszt kivi vitelnek l'Dzakamerika 
által való háttérbe szóritására iPalt, liá­
néin statisztikai adatok alapján vala­
mennyi idevágó viszonyokat kifejtette. 
A kereskedelemügyi miniszter megismer­
vén a brazíliai kivitelnek a magyar ma­
lomiparra nézve na; y fontosságát, nem 
is késett, intézkedni, hogy a veszélyez­
tetett liszt kivitel felsegélésének módo­
zatai valeinennyi résztvevő tényező ál­
tal egyért el mill eg megbeszéltesscnek, és 
az „Adria“ és „Lloyd“ tengeri hajózási 
társaságok és a malomegyesület ve.la 
mint ezen társaságok és a malomegyo 
sülét, valamint ezen társaságok és a 
magyar királyi vasutak képviselői közt 
folyt tárgyalások után egyezmények jöt ­
tek létre, melyek alkalmasak arra, hogy 
a brazíliai piaczol megtartsák, buzdi- 
tásul szolgáljanak. Az „ Adria* m. kit*, 
tengerhajózási részvénytársaság a bra­
zíliai szállítási díjtétel megállapításánál 
engedményeket tett •'•* a kereskedelmi 
miniszter a lehetőség végső határáig ment 
egy oly budapcst.fiumei díjtétel engedé­
lyezésé ved, mely majdnem a vasút saját 
költségeinek felel meg.

A magyar államvasutak ugyanis a déli 
vasúttal egyetemben, f. hó 1 7-étől kezd­
ve további rendelkezésig, 1 eg k később 
azonban az év végéig nevezetes t ári fa - 
mérsékléseket engedélyeztek. A Budapest 
nyugofi pályaudvar, Budapest déli vasút, 
Buda pest-Lipótváros és Budapest-d una- 
part-teherpályaudvar állomásokról Fiu- 
méba irányított liszt szállítmányok után 
az eddigi 93, 90, 93 és 98 krnyi szállí­
tási dijak re fa k ez i a utján 66, 63, 66 és 
66 krra mérsékeltetnek, az engedmény 
tehát waggonrakományonkint 27—30 
frtot fog kitenni. Remélhető hogy ezen 
kedvezmények által a magyar malmok­
nak lehetővé tétetik, hogy daczára azok­
nak a nagy kedvezményeknek, melyeket, 
az északamerikai malmok a Brazíliába 
való lisztkivitelnek vámmentes megen­
gedése által élveznek, Brazíliában újból 
lábukat megvetliessÓK.

• I

fűid

Fatábla Olaszországba 27.53" ifik

Batthyány Lajos grófról a lapok 
hosszabb tudósításokat közölnek amelye­
ket röviden a következőkben ismertetjük: 
l iumc jövendőbeli kormányzója a dicső 
emlékű Bat lyány Lajos gróf unokája, An 
drássy Gyula gróf vcjc. Alig lett nagv- 
korúvá, kineveztetett Győr város és me­
gye főispánjává. Hőbb honoris causa a 
diplomacziai pályán működött. Mint fő­
ispán nagyon sokat tett Győr-város és 
megye anyagi felvirágoztatására.

A ki oly családi körből és olv ház 
eszmék őréből lép a politikai pályára, a 
melynek irányát egykor Andrássy Gvul i 
grót szabta meg, az visz magával annyi 
igaz érzést, tapintatot észt és cgvéb ki­
váló képességet, hogy működésében meg 
lehet teljesen bízni.

Ezért Batthyány grót magában cg vési - 
ti azon jó tulajdonságokat, a melvek egv 
igaz fiúméin, k a szivét kecsegtetik. Kü­
lönben is c téren az ő munkatársa ked 
vés neje, Andrássy Ilona grófnő lesz, a 
boldogult k ül ügy-min ist er egyetlen leánya, 
.( ki nehány nappal ez előtt neveztetett 
ki () felségé a királyné palota hölgy évé.

Az Andrássy családban a politikai ér­
zés a nőkben is meg van. Midőn ez c- 
!őtt néhány héttel fivére képviselővé je­
löltetett, ( grófné nagy érdeklődéssel ki 
s.Ttc a választási mozgalmakat. Ebben a 
i’ .zb ui i polgártárs ik bizalmából, szabad 
választáson nyert mandátumot többre be­
csülik, mint az örökölt főrendiházi széket.
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FIUME

Heljji és különféle hírek.
Zichy Ágost gróf l.ir szerint mái- 

czins ulfj.'.ti jön vissza I...j.'-vcl szül. 
Wimptfen Hetim7/ grófnővel, hogy a|iu- 
meioktu! elbúcsúzzék.

A jövendőbeli kormányzó Haliliyáuy 
Lajos gróf pedig márczius közepe |i>|«; 
tartja installációját iuc<_..

Kitüntetések a kereskedelmiügyi 
minisztériumban A királv i Némctor 
szággal, Olaszországgal, Svájczczal és 
Belgiummal folytatott kereskcdclmiiigvi 
tárgyalásoknál szerzett érdemekért Mi 
hajtoeits János miniszteri tanácsost a l.i- 
pót-rend kiskcresztjévé 1 és Kiró Tamás 
miniszteri titkárt, mindkettőt a kereske 
delmi ministeriumban, a Belenez Józscf- 
rend lovagkeresztjével tüntette ki.

Batthyány Tivadar gróf Biume vá­
ros orsz. gvüicsi képviselője mint lapunk 
múlt számában is jeleztük i. hó 20 21 -
én városunkban tartózkodott, hová 
mint értesülünk József főbe rezeg ő 
lenségc egyenes moghivására jött, ki a 
Cirquenizzc-ban alapítandó tengeri UVdő 
ügyében tanácskozott vele. József főher- 
ecg ugyanis nem akarja elejteni a tervet 
melyet az első vállalkozó, de I.vro szél 
hámossága egyidőre megakadályozott s 
egy második Abbáziát akar teremteni 
Cirquenizzcbcn, a magyar horvát tenger­
parton. Nagyok jó benyomást tett a 
fiumeiekre az, hogy IOltvány Tivadar 
gról itt tartózkodása alatt kereste a liu 
mci polgársággal való érintkezést s meg­
ígérte, hogy márczius hó folyamán] hosz- 
szabb idérc b’iumébő jön.

Kitüntetett magyar jogtudós Mint 
hiteles forrásból értesülünk, Reményi 
Antal, az angol kir. főkonzulátus jogta­
nácsosa, az uj csász. és kir. vacktklob­
nak Károly Isfriín főlierczeg kommodor 
elnöklete alatt Pólában tartott logközv- 
lebbi ülésében a yacht raj jogtanácsosá­
nak neveztetetett ki.

A fiumei tanitóegynsület I. havi ren- 
des közgyűlésén Waliyuruzly Antal, polg 
isk- tan. tartott minta-tanitást a mvny- 
nyiségtanből. Azután Kil/yéni Endre polg. 
isk. tan. ismertette a vallás- és közokta­
tási minisztérium által ajánlott Magyar- 
ország legújabb fali térképét. Az egye­
sület disz ülést, fog tartani márczius 2S- 
án Commenin* A. János emlékünnepe 
alkalmából

Májusi ünnepély Budapesten. A minr 
értesülünk a kereskedelmi miniszter ren­
delésére m. kir. allamvesutak menetjegyi- 
rod aj a Budapesten az idegeforgalom c- 
nielése czéljából április h«> végén kéj- 
vonatokaf indíttat Kostanlinapolyból. 
Sdlonikból, Berlinből ltoméi Ind Velen- 
czéből, Kininéből és Zágrábból Budapes­
tre, mely alklómmal az idegenek szá­
mára május Ihi l én különféle ünnepé­
ly eségek fognak rendeztotni. Emii tett 
iroda azonkívül a húsvéti’ ünnepek al­
kalmával április hó ló-én kiilönvonattál 
társas kiiáuululász tervez Burla pestről- 
Konstantinápolyba. Ezen utóbbi kir.in­
dulást programja |a menetjegy irodában 
(Hungária szálló) valamint a vidéki me 
netjegy irodákban kapható.

A fiumei m. kir állami elemi és 
felsőbb leányiskola táucz vizsgáját f. 
hó 21 -én tartottak meg. A szépen sike­
rült estélyen élénk érdeklődést kellett 
a leánykák által bemutatott Sir lioi/rr 
táncz. Persze mi örömmel néztük a fiu­
mei magyar speczialifást is, a kárt, a 
mit a kis leánykák igazi magXar lelke 
sedóssel és hévvel tánczolt alt, A tombo 
Iára készített nyeremény tárgyak csino­
sak voltak s mint halljuk szép összeget, 
jövedelmeztek az intézet számára beszel 
zendő zongorára.

A magyar horvát gözhajózási tár­
saság ,,Hungária" gőzöse. \ magyar 
horvát gőzhajózási társaság .Hungária“ 
nevfí gőzöse, mely Kiéiből, mint azt je­
leztük e hó 6-an indult, 1napi ha­
józás után I. hó ló én érkezett kikötőnk­
be Az uj gőzös mely a kiéli Ho- 
"ald ezég jó himevíí hajógyárában

I készült, a jelenlegi modern hajók minta- 
I kéne ; úgy anyag mint kivitel dolgában 
I első helyen áll az e fajta hajók végtelen 
! sorában. A ,,|Iungaria“ |ő() angol láb 

h >sszu széles, 13.50 maga ■■ 25(1 
I tis/A l toil'l l tartalommal hii. Hármas 
I feszerejü gépezete, mely 700 lóerőre,
! li >lg >zik i;; és fél ménfőid közéi' sebes- 

röpíti tova. A/ egész hajó be - 
I f,sztási a legarányos ibban és szemclvszál- 
í litásra a legmegfelelőbben van eszközölve ;
I az elv» osztályú utasak részé-re, a pod 

gwisz es egyéb rakományok számára t"ni- 
j tartott helyiségeken kívül, egv tágas ét- 
; I cicin, 2>) kül iii kabin1 12 ágvgval, <.gv 
I dohányzó helyiség, egv liirdö és egv öl- 
I v">xő kabin áll rendelkezésre, melyeknek 

mindegyike, minden kigondolható kenw- 
: lvin es fényűzéssel v i i bérén lezve.
I A másod osztályú utasok részére szintén 
! egy el légé tág i s étterem, 10 külön kabin 

- ' ágygy íj es egyéb szükséges kelyiségek 
szinten kényelmes bereo lezcsscl állanak 

j rendelkezésie.
i Az első és második osztályú utasok 

helyiségei, valamint az egész hajéi villany 
világítással és a szükséges helyeken lég­
fűtéssel van ellátva.

Az uj gőzös mint értesülünk a flume- 
cattaroi vonalon teljesitendö járatokra fog 
használtatni s lehet, hogv később Görög­
országnak egv két, piuczátjis lógja érinteni. ,

Az általános raktárak bérilletéke. I 
Triesztből Írják, hogy az ottani keres I 
k'-dók kiné-bí-n az általános bírák béri!- ( 
l'Jekeinek le<zállilá.sa ügyében nagy moz- í 
galom indult meg - a trieszti k eres ke- 
•h'lmi «‘s iparkamara a kereskedők ké­
ről mérő már lépésekül is tett e tárgy­
ban meg pejig eléggé sikeres erodmény- 
nycl- Értesülünk, hogy a fiumei ke­
reskedők köre ben is az itteni általános 
tárak bér illetményeinek leszállítása tár­
gyában. hasonló mozgalom van készülő­
ben.

A fiumei állami elemi és polgári 
iparszakos fiúiskolában nyitott magyar 
nyelvűi ingyenes tanfolyam márczius 
hó ó-án kezdődnek az ált alános is­
métlések Ez alkalommal újra kezdhetik 
n tanulást, mind azok, kik bármi aka­
dály folytéin félbeszakították. Eel vét el­
nök azok is, kik már eddig tanultak 
magyarul, de tanulmányaikat eddig nem 
fejezhették lie.

Kedvező alkalom ez mind azoknak, 
kik a magyar nyelv elemeivel rövid idő 
alatt im-g akarnak ismerkedni. Ép azért 
felhívjuk az érdeklődők figyelmét reá.

A tanfolyam számára Írott nyelvtan­
nak .I ive már megjelent s nemsokára 
a teljes munka elhagyja a Hajtató!.

A farsangi kocsizás A farsang u- 
tólsó napján megtartani szokott menet 
leorso) ez évben is élénknek Ígérkezik. 
Hm szerint Abbáziából tvbben részt lóg­
tuk venni, s a fiumei fiatalság is erősen 
k»-szül különböző szellemes meglepeté­
sekkel.

Tengerészein hírek,
Az 1891 i vbeu elveszett hajói; jegy 

zeke. A \ .'I ihís hivatal líiinni.irás u 
szerint az 1801 év folyama alatt 
sen. 1077 hajó vészétől részben zátonyra 
.jurá-’, összeütközés, liu slli. követ koz 
tehoi, A mull (ívlxm kimutatott hajók 
desz .......... tartatma pedig a szerencsét­
lenség! esetek folytán csökkent össze­
sen .724058 tonnáival.

Az elveszett hajók közül vitorlás volt
1, Közös 208. Lobogó szerint a vi­

torlások között volt: Ildii angol. 141) a- 
rnerikai, H2 német, I argentínai, 7 osz- 
jiák és magyar, I belga, .4 chilei, 24 dán, 
■' spanyol, 88 francia, 7 görög, I haiti), 
2 Imwaianai, ill olasz, I mexikói, Ili:’, 
norvég, 12 hollandi, 2 portiigil, II) orosz 
es :t;i svéd. a gőzölik között volt: 140 
angol, li amerikai, Ili ném.-l, 2 brazi- 
litti. 2 dán, I spanyi I. -i Iraucia, 2 
gé'i'ög, :i olasz, 2 jappani, Ili norvég, ti 
hollandi. 2 portugál, ", orosz és 2 svéd.

A Medea Lloyd gőzös, melynek sze­
mélyzetéről tévesen az a hír terjedt el, 
hogy Braziljába való indulás miatt fellá­
zadt, holott pedig az egész dolog két 
reszeg tüzelőnek okoskodásaiból állott,
I hú 24 kén vegyes raltománynyal 
Malta Genua és Gibraltáron at Bra­
zíliába indult.

Uj tengeralatti kábel. Tunis és Mar-
seill között legközelebb tengeralatti ősz - 
szekottetest létesítenek. A francia lapok 
azt írják, hogy a kábel ez év november 
1-ére elkészül.

Eltűnt postahajó. A II, Vilmos nevű 
tengeri gőzösnek, mely Rotterdam és 
■Lva közt posta szolgálót teljesít és no­
vember 4 én indult útnak Rotterdamból, 
nvoina veszett. Azt hiszik, hogy a hajó, 
melyen sok nagyertéku postacsomag volt, 
mindenestül elmerült.

utasittattak, hogy placzalkról a bnsi ke­
reskedelmi kamerának Z.-V helenhnt mi­
ll's huh,sit,isi adjanak úgy a kávéüzlet, 
mint a termelési viszonyokról.

Smirnadéligyümölcs kereskedelme,
az összes déhgytimülcs nemekben, külö­
nösen pedig apró- és nuissolasSIUäbeii, tó- 
vábbá fmjiben igen tekintélélyes volt. A 
mazsolaszifllíítermés mintegy 400.(JóO ka- 
utaiia (a Ili kg.i rúg, melvből több mint 
20,1.01)0 kantár vitetett ki úgy, hogy a 
jelenlegi készlet i Varia, 17,11. és Cara- 
burno-lajtakj alig 7Ü -80.000 kan tar. 
Az élénk kereslet főleg a rosszul sikerült 
spanyol termésnek és Anglia nagyobb 
szükségletének tulajdonítható. Az apró- 
szőllőtermés mintegy 400.000 kautarj szin- 
lén gyorsan keltei és a készlet 12 — 15.000 
kaular.

Nyersbőrök szállítása Olaszorzág
ba. A budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara az érdekelt körök tudomására 
hozzii, hogy nyersbőröknek Olaszország­
ba való beszállithatasa céljából a honi 
kikoto helyi hatósága által kiállítandó 
származási bizonyítványok, az olasz be­
liig) miniszter 1891. óvj december hó 23-án 
kelt rendeleté szerint, az illető olasz 
konzul láttamozásit nélkül is érvényesek 
es ennélfogva e láttamozás már nem 
szükséges.

Irodalom és művészet
Comenius A mos János élete és mű­

ködése (\5(J2—1071). A Comenins-iro • 
dalom felhasználásával irta Bcrecz Gyula. 
Kiadja a, Magy. Paedagogioi Szemle szer­
ka rsz tősége Budapesten. Megrendelhető 
szerző Bcrecz Gyula tan felügyelőséghez 
beosztott áh. isk. igazgatónál Sepsi-Szent- 
(jyorgyon. 45 kr. előleges beküldése 
után bérmentve küldetik meg,

Hogyan kell iskolát építeni P Emii 
a kérdésről készületeit a közoktatásügyi 
miniszter egv kis füzetet, mely részlete­
sen előadja, hogy pedagógiai és egcsz- 
ségügvi szempontból mi mindent kell 
szem előtt tartani egv iskola építésénél, 
a telek mcgvá'asztásától kezdve egészen 
a belső berendezésig. A füzetet most 
kű ilték szét a tankerületi főiguzgatéisn- 
goknak s az autonom felekezeti főható­
ságoknak,

Lapunk szerkesztője már hosszabb 
idő óta ismét betegen fekszik. Egészségi 
állapotában legutóbb némi javulás ál­
lott be.

Az egyes középiskola < Wiky Albin 
gról vallás- és közoktatási miniszter el­
nöksége alatt c hó folyamán tartották 
meg a több napra terjedt tanácskozást 
a középiskolák egyesítésé ügyeben.

Az ankét tagjai egyhangúlag szüksé­
gesnek tartják a tervezett egyesítést, a 
részletekre nézve azonban a nézetek el­
térők voltak.

A : íelv íz, hog) íz cgys 
iskola bi- vagy trilurk;ilt összeságai cg ven- 
lően előkésziicnek a felsőbb iskolákra. A 
polgári iskola fi osztályú maradna s úgv 
szenvezcmló, hogy kisebb hivatalnoki 
pályákra és szakiskolákra készítsen elő.

I ellát az egységes középiskolába kizá­
rólag a/ok járnának, a kik az cg vet c- 
mekre szándékoznak menni A többi pá­
lyákra p dig a polgári iskola és a szak­
iskolák készítenének elő,

kereskedelmi hírek.
Az olasz borkereskedő . mozgialma.

\ bari-i és a szomszédos kerület bor ke­
reskedői n.igy mozgalmai indítottak a 
német kormánynak ama te ívbe vett in­
tézkedésé ellen, hogy az olasz boroknak 
tartályokban való bevitele megtiltassék. 
A bar-i kereskedelmi ,■< iparkamara az 
említett kereskedők kérelmére az összes 
pugliai kereske lök nevében táviratilag 
arra kérte a íöidmtivclés és kereskedelem 
tigyi ministert, hogy az olasz borforga- 
loinra nézve eme károsan ható intvzke- 
dcs mcggátlására a szükségés lépéseket, 
mielőbb megtegye. A pugliai kerület 
képviselője mint Bariból írják, a legkö­
zelebbi illésen interpolációt fog benvuitani 
e tárgyban.

Brazíliai kávéüzleti tudósítások A
bsrsi kereskedelmi kamara közelebb le­
in itott intézett az osztrák kormányhoz, 
melyben utal azon hátrányokra, vnelvck 

1 monarkia kávékcreskedclmét a hiánvás 
és nem mindig megbízható brazíliai k;i- 
V.'üzleti tudósítások folytán érik. hz ál­
lapotot néhány ezég még elviselhetetlc- 
nebM teszi ,/ által, hogy érdekeinek 
megfelelő, /.«ima tudósításokat terjeszt; 
ugv. hogy az eflcktivüzlet úgyszólván 
lehetetlenné van téve. \ kamara kéri, h .gs 
a kormány mules twlrsilui mükinlist szét - 
vezzen a lontosabb brazíliai piaczokon,
A bdirat elintézése vi dékében az osztrák 
kcreskcdeelemügyi miniszter lépéseket tett 
a külügyminisztériumnál az iránt, hogv 
a rio ile ja női mi követség uta síi fassék, 
uiimszermt a brazíliai kormánynál rendes 
hivatalos tudósítások közzétételét cszkö- 
z ,*i(* o./. eredményro nem vezet,
a no i/e jannroi santosi konzulátusok

M. kir. államvasufci ügifek.
Kivételes díjszabás kukoriczakül- 

deményekre Ausztria - Magyarország. 
(.ácsország és Romániából származó ku- 
koricza küldeményekre a német-osztrák 
hal,Hallomásokról németországi területen 
I. wi február hó 1 -töl f, év június Só­
ig érvényes kivételes díjszabás mai Haji­
tól fogva a szász államvasutak Gera, 
Urossenhain, Leipzig, l'lagwitz-Lindenau i 
Weida Zeitz és Zittau állomásokra is 
kiterjoszteti rt.

Kéletnén :et-0sztrák-magyar vasúti 
kötelék. A in. kir. államvasutak igaz­
gatósága közhírré teszi, hogy az ] 892. 
évi január .0 25-től f. év június 30-ig 
érvényes ideiglenes kukoriczadijszabás

0,dalu foglalt Scweiuitz-halbotadti 
viszonylat dijtétele 0.36-tól 0.26 már­
kára leszál. 'latot:

A belová ■-körösi vasút ügye, — mint 
Zágrábból írják—annyira cicire haladt, 
hogy az e; [kezesek már a tavaszszal 
meg fognak kezdetni.

Felelős szerkesztő és tulajdonos 
•vlócs Zsigmond.

Orvosi Bizonyítvány.
Az Első Alföldi Cognac-Gyár

Halász Ferencz és Társa uraknak
Kecskeméten..

miszerint a ki-Van szerem sem éi tesiteni 
serleti czélokra átküldött.

^yógy-Cognacot
k.lm-ziályemon megkísértettem és azt gjengo- 

itlapothan szenvedőknél ei*»nl<S 
**«/-■■ -l«‘ hatÚHu t«nl. 

mali talaltam.

Őr. Scluoiinmeit t?mni
epyctoini tanár és közkórházi 

főorvos.
Ezen júhirnevíí s kitüntetett gyár kéj., 
viselíijn Fiúméban Wallnschnig Antal 

(Via Hivat.
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FIUME

ÓVÁS!
nelküiözhetet >n mindé n szaba zatlioz 
gyón czél.szvríl mi mini c-a áelnak. v«ian:iiit K - 
rakatok dlszitúsírr. női- úri és gyermekszabók 
valamint fehér szövött es d,v..taru üzleteknek, 
s*b.. Ded rónék .1. féle es. kii. szab. próbámé)! 
szobor gyúrábeil elismert, kitűnő kivitelben leg- 
olcsóbb eredeti gyári arakon

! "1-zázad illa 
ben a kip; óbált 
megkisérieiték nt i 
Forti-félo eredeti 

ik halvány 
nagyérdemű közön 
tapasz vásárlásaim!

Walt! Mihály
ii.vedüli icfivaIttál

BUDAPEST, VII kér. Király utcza 21

külföldön 
rt A legutóbbi idÖ- 
:*rejii sebtapaszt többen 

melyek azonban .» Dr. 
tapasznak valószínűié;; 
I. Óva intjük hálái a

Dr Forti-féle sebta­
pasz kérendő, mely nem tévesztendő össze a 
Forty K. és Forti Oyörgy-féle selitapaszsz.nl 
melyek som színük re. sem szagukra nézve nem

Képes árjegyzékek kívánatra ingyen és bér- j ^ 
mentve. Vidéki megrendeléseknél költség nél­
küli csomagolva, :t ;;

j hasonlítanak az. eredetihez. F, 
j hói a F-n ti-félo sebt.,pasz «-sak ak- 
! kor (Vigadható el valódi dr Forti

rbzdi.nU.fi -Hifii J .-tele
gyógyszertár

\ BÉCoBEN. I. KÉR., SINIJERSTRASSK 15 SZ. A.|
,,'/.uin goldonen Ilo Leli sáp tol“

Bor kivonat.
Kitűnő és egészséges b u n - . azonnali elké­

szítéséhez, ajánlom •• kipiőbíli kü ünlege-, 
séget. Az. igy készült bor .t vai .* ti teil meg nem
különböztethető.

2 kilo ára (mely ion liter b elké-zit,’--,' 
hez elégséges) 5 fit óO ki . nie ' .- a készít.- - 
re dijmentősen mellékeltetik. A íeojoöh vied- 
meny, és a gyártmány egész-/ tulajdonsága 
tekintetében jeit állok.

Szesz-megtakaritás

féle sebtapasz gyanánt, ha az a használat 
utasításon a mellék' It alakit ..védjegygv. . 
Forti László eredeti kézjegyével - a/.onkivü i 
a csomag külsején dombor nyomain védj 
gye] van ellátva Teztede-ttf 1 !sü | „ov.

feliilmulhatlan 
mely .■< - ital- 
költ*, söiiö/.. o I

. I
(.•()-11)()0 literig I

élhető el. a pálinkánál az. •
ei'ÖHitö-exNone/.iáni ált; 
nak kellemes, és sikerült 1 
szer kizárcilag nála in kaphat-- 

Ara kilónként Ö Irt. ól) ki 
használat i utasítás

F. különlegessége kből hármuinnü vhxví*- 
casiát ajánlok, mill, oogjiim*. linóm li-
U örüli stb. g\ árt'.-ál I le i:. m a diai la n in - 
Hőségben. A ké.-z léshez - oV., • . ut.c-:tásó'< 
dij ment esen me I lékelve i r.JORkVtfék
bérmvntvp.

Polliik Fiiliip Károly
Essenczidlc kiiiiiaiegess.'ji gyára Píájáb.in Sl.gbiz- 

ható ügyni'kolc kereteire:.

99

Iíiaviir királyi len. rr-

Buciitpest (Buda), 1. kér., várfok-álca íí. sz.

Ar.lk csomagonkint ka 
A • a • - (*• ki­

sebb 50 kr , nagyobb I f.

•••lányé!,: mellei I |o
ó:,;;'

’ m*k s/ii \ aludi in illőség­
ül k;c phat - • I őrak i i i. Bu- 

dapeston Torok József m gyó/v-zi-rt -i rá ban 
kir.iiv nie , jó és o legtöbb 111 e m fő vér«'': 
nemkülönben külföldi Vit amint Ma :y;uors/.á" 
nagyobb városaim g\-'g\-z- i l ó niban i;

Fiúméban kaphat!: PRODAM ,J. udvari

szállító géflfinr.wl (Cm).

eee@@e@@e@@@ee

ADRIA“s
mjó/jísi rrszvúiyliir.siisfii

\ ( I tlS/( I to labdacsok, 0zolőtt általános labdacsok neve alatt ^
ez utcíbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, mely-) 
bon ezen labdacsok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Kvtizedek < 
óla ezen labdacsok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen < 
kitűnő bázisz.erből kezdet nem volna találhat'').

Számtalan orvos által ezen labdacsok háziszerül njánltatnak és aj állítattak min- ^ 
den oly bajoknak melyek a rósz emésztésből és székrekedésből erednek : mint epe-z.ava-} 
Iok májbajuk. kólika. verteilnlások. aranyér. Iivitétlenség s hasonló hidegségeknél. Vér- . 
I >ztitó tulajdonságuknál Ingva kitiinö hatással vaunak vérszegénység s az abból eredő’ 
*’,*!• knfií I- igy sápkórnál. idegességből szármáz.) Icjfáj ásóknál sth. Kz.c-n vérti'Ztitó lab- j 
dac-ok oly könnyen halnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmakat sem okozzák, és ennek 
folytán ni'-/ a leggyengébb egyének, de- még gyermekek állal is minden aggodul mii »él- < 
kiil bevehet ők.

A 'ámlahv; hála iratból, melyet e labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és leg- 
' égek után ege-/.-.égük visszanyerés.- folytán hozzánk intézlek, ezen he- < 
hányat c minőnk azon mc-gjegszé->el. hogy mindenki, a ki ezen kilincsed 
illa. meg vagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

óbb b. i

lx

J Síig. márczius r: váhan 
hajók (vagy más |»/,r 11 jók) I

a/ alant. Iclsunilt ulsö u zl-i ! vő gőz- ♦

Tekintetes L"r !
Alulit 1 kéri. hogy felette ha-/.nos és ki­

ütő vérti-ztih> labdacsai!) >: ismét I - -■•- 
ig-'t küldeni sziveskedjék.

Nelll i-itl-l' lg I!r / . orv

m
II:.»>«•!)“. ]• Icidnik melleit. lss(. sz.c-]ii 

^ lm 12-én.

Tekintetes I'r’
I *'cn akarata volt, i.ogy az Ón labdacsai 

k óm kiizé körüliek, melyeknek hatását e- 
mod im-trirom Un :;yoi inekágyban meg- 

vv lo’illeiu oly.M'Mvira. Iiogv semmi munkál
-• :n voltam tidiljé képe-, végezni és bi-

mj, f; "vára már a Imltak közt volnék, ha az 
y? ,|M • - * cl-i lat ra-mc’lhi k.lnlae-ai engem nem 
<$${ " 11 "'■ k volna ne g Az Isteni :i!'lIa meg

Dnl .-/ért ezt r.'/.er. Nagy bizalmam van, 
in-.íV •/.(,: labdacsok engem in tökéletes,ni 
ki t'g.mak .gyógyítani, n mint már mások-

'jlL ' ■ 1 ■' ' ég'ik visszanyerésére -egitsé- 
; ; -zoigáit

Knifir Teréz.

+J. 11 - - • I lb" y. |S<7. novemhei :> . n.

Mély n tiszt olt. lit :
A le,.'tori •'.! köszöi-ctemet mondom e- 

, •und Önnek ilo éves nagynéném nevében 
'Az illető f. íven át ? zen vedet? gyonmrlm 
t 1 útban é- vizk'M-ságbaa. már fletet i, meg­

's. imlvröl egyébként I- i-, mondott, mi- 
: \a|'t len", I egy doboz1 kapott az, ( )ii ki- 

{ "illő vé, tiszt-ló labda- -aiból s azoknak ál- 
. belelő ha z li - i.iI a lolytám 1ok"b h'-'-ii kigyo- 

lit l egfőbb ti-zlflrtlel
Weinzelle! .lose fa.

Amerikai kiiszvénykemícs
gyors és biztos hatású, legjobb szer min- ^ 
den köszvényes és csúzos bajok, u m : ge- 
niu zagy-bfmtalom, tag-/.aggatás. ischias, . 
migraine, ideges fogfájás, főfájás, fül,zuggá 
t i -111. stb eile» I Jőiint 2<> kr.
rníaiiiiodiinin haj kenőcs, |Pser-

hofer <
J - tol F.vek hős-z fi sora óta valamennyi haj - 
nevesztö sz.ei között orvosok állal a legjoh- \ 
nak elismerve, lágy e legánsan kiállított nagy 
-zel. nezéveI 2 forint.

Általános tapasz ?é,eudc,“nir'’
szú rá > által okozott sebeknél, mérges da- ; 
ga na toknál, ujj kukac/., selies- vagy gvuladt- 
mvll Vagy má- ily bajoknál, mint kitűnői 
szer lön kipróbálva. I tégely ón kr Dér- 
meiitve Tó ki

MlO'vh*! Ivvim Pscrhofcr J. tol Sok ]l cli'N IhUZSiim v -l;i a f;lgyoa taJ
minden idillt sebre 

ib s- i v elismsrve. t ki 
Iiermtmlv •'>.') ki

mint .legbiz- 
" I" k vaj -

; lítifiinvilv,
ség. görcsös köhögő 
ke ára ó" k rajé zár. 

I forint ón kr.

egy általános ismert kit ii- * 
zi-'Z-u Misin. lekedt- 
ti), l ilén I IIvegei-S- ♦♦

iivi-g bérmenlve 1 \

I

Alaita. Tunis.
A!girr. Ilonén 
Gibiabii-. Tanger I» n d
iővérpcol

l.onci"»

B r-elona. Valencia.
N ‘ o - Y ": k 
Glasgow
Hull. Newcastle o V 
Rotterdam Amsterdam 

Hamburg.

hivsiik rozs idójára •- vagy ♦
kei rnojr nem nkadáls óznak : <f

fiozo.s 1X' 12 »
o

J! Kémén*. <3>

*10 ❖
..Adria- ó ió ©
.Ma i- kovi s ó -1 ó
„ Saltana" <>
„Tarif.“ C.nar.l Lila ó — 1 ó *>
A) r am“ ló -20 XnChei, 1) urg* Cunard Line ló —25
."•zap ií v ■ ♦
„Anglia“ A:. 20—30 ö
„St-dana!* 21 —81 o
„Palermo“ 21 - :j I 0

♦ Rio d • Janeiro. Santo'. Tré st. I iiinie 
? NtíW-Castln o,T
5 Li vei pool
♦ Tunis. Malta. Cat alibi.
J Messina Dari
+ Glasgow
♦ Bordenus 
T Rouen
♦ Leith

♦ in 8ÖZÖJ ImlnMea tl6U

v Hi la
. I l ion a I“ rImard \.

•Carola"
.Jókai"
. Tisza-*
„Tibor“
.ti. Kemény"
. Kedar ( bmard Line

gi :‘l %
21—;ti o

egy T.ing-r kikötőin 
„'.ínak a jogot kiköiöt n • n

ilkalmaza ml/, w, zlcj/ái-

/............ .................. ;....................  nnpi».'i! A!
nem jelentettel az igazgató ág fenn'arrja m.

A már ételbe léptetett vagy mé„ ........................ ....
intézkedések k.ivetkvztéhen történhető járat elinannlá-ért., vauivá ♦ 
fentemlit.ett, pőziisök későlibi indulá-áéi t a •ársa.-ág felelő -./^.-t » 
nem vállal. %

FIUME. 18Hg. február hölwn.

K'di•■■ngrabernini. Glohl mellett, |<s',i. 

Te kintetes Vr !
A'ú!ir*111 i'ineleltoii k-’r I cm.mag..t az

> ( hí Val iban basznos és kitűnő labilacsaib 'd. 
{ !•• 'o'in miila zthatom I-gnagyoid) eiisme-

t I..... .. ni ezen labdacsuk értéke lé-
»i tt •■' az."k. a Imi e.,ak alkalmam nyílik 

/riivedid.iiid, legmelegel.'beu fogom aján- 
1 F.z'n liá.'an.vom h-tszésszerinti has/, 
í őia ' in* ezennel felhatalmazom.

T.dj.s tisztelettel
Hahn Ignác/..

1' d rí,-! •. I\"!ba-di mellett. Szilézia 188(1.
"kt. 8.áji.

T Lr'
, Felkér,-m, miszerint az. Ón \éi tisztit-í 
k labdacsaiból egv csomagot (*> dobozzal kfil- 
* dr ni szive»l;r di' k Csakis az Ön csodálatos 
\ labdac-ainak köszönhetem, hogy egy g\,i- 

orbajt'd, nedv eng.-m öt éven" ,it gyöhirt, 
eg zabadihtam. Ig/en lab.lac ..k h dáni 
'-••ai fogna a kifogyni, s m időn legforróbb

> köszönetémef kifejezem. vagyok h-zte.
b l,fd Zw irk' Anna.

Lzoo véi , lahd.i, -ok • akis a Pser-
Infer J-föle a * ..arany birodalmi almához1'
(z-mzett nyógyi/ertárbno. Bee hen I , Sin- 
'ierstrasEP 15 sz a. k,--z.H.-i,,ek valö.di 

»őségben. , gy ló labda,'. Ot lar-
ni:./., 'lot oz ara 21 k’ í gy c - niag. ine- 

'-"h,,z l11' t alma/.tátik I f, I oő kid,:,
....... . : ' 'len i.t inve t. !, kiildé-nél |
|!y"; kV !:•/-. < "I.ia.o.,1 ke ve .l,b nem

V " '• obiam be k u I« I •' • éné I O i log.
j ib!,an I- •• ' iiitalvárniyal eszközöltetik i l,ér- 
ment' - k id- , | együtt: I < .unag 1 fi t 

kl - 1 omt.; 2 lit .'JO kr. :j ,',<,m.,g 
:t .'tó kl » ' ‘"mag I fit I-I kl ó i'm"

fa 1'•* ’ 1,1 - 1 1 I • - I" csomag 1» fit ju 
O - I.a k. nil

i követ k

öí-(‘SSZ(‘ll(‘7Írl !Pvúgal e söppek . j 
VI V.X'i/A 11 UZ,Ifi megrontott gyo­

mor, rossz emésztés és mindennemű altesti $ 
bajok e llen kitiinö ház, -z. r I üvegcsével < 
22 kr . 12 üveg 2 írt.

Általános tisztitó-sei ^"Ml'ói,chkA:i
/’ I a io-'/, eimó-ziő, minden < 
'iiyei. ti. ni : főfájás, szédülés, 

gyomén goi i gyomul hév. alanyé,, elugulás \
■ I b edlen. I (soiling :'na I fit

Angol csodabalzsam 
Pora lábizzadásedlen.
sz.iuiteti a lábizzaelást s az. azáltal képződő < 
kellemetlen zug .t, éppen tart ja a lábbelit ]

1 l'S mint ártalmatlan sz- r van k'próéálva.
, Lgy dobozzal ón kr Hérmentve Tó kr.

Golyva-balzsam, ^t,rr,8«A
vfg m k:.. bérmentes küldéssel ijó kr.

He lsei vagy egészség-só^!
>/ei. gyoniorhui ut és minden n rendet Fen *
' 111 z,,ishfi| származó bajoknál. I csotn. 1 fr. <

j F'-(M| dt felsorolt készítményeken kivitlí 
I '-s/.trák lapokban hirdetett összes bel- < 

e^ külföldi gyógyszerészeti kűlö.degességek 1 
i akt áron vannak, es a készletben* netán > 
nem levők gyorsan és olcsón megszereztet- * 
nek l'o.'tai megrendelések a leggyorsab- i 
ban eszközöltetnek, ha a pénz.*-g élőié! 
bekohl«*!ik nagyobb megrendelés«^ után- < 
v.'tff l kubletnek. Dérmentvc csakis oly j 
• ötben törteink a kiildiV. ha az összrg «•• 
Iliié: hei-i ki'Z.ík, mely esetben a postakölts 
gek okkal mérsékeltebbek

.‘ómT’ NB Nagy elt-M jedettségük kővel - ' 
ke/.t.'b-n ezen latul.,e ok legkülönfélébb^ 
n- Vfi, I -, alakok alatt ut.i'i>-zatnak enm-k , 
köve tkeztében kén-tik csakis Dserliofcr J -
I ' vei tisztit • labda« • okát követelni,, . ,ak- } 

azok tekinthetők valódiaknak melyek 
,"';1 ha<zii:.lati utasít,í ., ,i l’vrhofei J név-

■’l'........ G'k'le • z: it In-II é, minden egyesi
doboz, fedele ugyanazon akin í> ni voids . 
/.mb. n viia ellátva 7 11 '
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